



ФРАЗЕОЛОГИЯ И НЕОЛОГИЯ В СОВРЕМЕННОМ ЯЗЫКОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ: СЕМАНТИКА И СТИЛИСТИКА НОВЫХ УСТОЙЧИВЫХ СЛОВЕСНЫХ КОМПЛЕКСОВ

Шамсиддинов Мурод Зубайдуллаевич

Место работы: Самаркандский

государственный

институт иностранных языков

Должность: преподаватель кафедры

русской филологии

e-mail: edmontonlord@gmail.ru

Аннотация: В статье рассматриваются новые устойчивые словесные комплексы (УСК), активно формирующиеся в русском языке XXI века. Целью исследования является всестороннее рассмотрение лексико-фразеологических новообразований как динамичного явления, отражающего изменения в общественном сознании и коммуникативной практике. Подчёркивается роль средств массовой информации и цифровых платформ в формировании и закреплении новых языковых единиц. Анализ опирается на междисциплинарный подход, включающий когнитивные, прагматические и лингвокультурологические аспекты. В результате определены основные механизмы трансформации свободных словосочетаний в устойчивые комплексы, их типология, а также коммуникативные и стилистические функции в современной русскоязычной речи.

Ключевые слова: устойчивые словесные комплексы, фразеология, неология, сочетаемостные неологизмы, неофраземы, медиалингвистика, прагматика, языковые инновации, интернет-дискурс.



Abstract: The article explores new stable verbal complexes (SVCs) actively forming in the Russian language in the 21st century. The main objective is to conduct a comprehensive analysis of lexico-phraseological innovations as a dynamic linguistic phenomenon that reflects changes in public consciousness and communication practices. The study emphasizes the role of mass media and digital platforms in the emergence and stabilization of new linguistic units. The analysis is based on an interdisciplinary framework that integrates cognitive, pragmatic, and cultural-linguistic approaches. As a result, the research identifies major mechanisms of transition from free word combinations to fixed expressions, their classification, and their communicative and stylistic functions in contemporary Russian discourse.

Keywords: stable verbal complexes, phraseology, neology, combinatory neologisms, neophraseologisms, medialinguistics, pragmatics, language innovation, internet discourse.

Введение

Фразеология и неология как лингвистические дисциплины в последние десятилетия переживают активный этап эволюции. Это обусловлено как внутренними законами развития языка, так и внешними вызовами, связанными с глобализацией, цифровизацией и изменением коммуникационной среды. Язык, как живой организм, чутко реагирует на новые реалии, порождая инновационные лексико-фразеологические структуры. Устойчивые словесные комплексы, возникающие в результате взаимодействия неологической и фразеологической активности, являются важным объектом изучения, так как они служат индикаторами языковой креативности и социокультурной динамики.

1. Теоретико-методологические основы исследования Фразеология исследует устойчивые сочетания слов, обладающие смысловой целостностью и воспроизводимостью. Неология занимается изучением новых слов и выражений,



возникающих как реакция на актуальные общественные и культурные изменения. Современные исследователи (В.Н. Телия, Н.Ф. Алефиренко, О.С. Ахманова и др.) подчёркивают необходимость комплексного подхода, объединяющего когнитивный, прагматический, дискурсивный и социолингвистический анализ. Методология настоящего исследования включает также элементы корпусного анализа, анализа контекста и медиалингвистики.

2. Семантические и функциональные особенности новых УСК Современные УСК выполняют не только номинативную, но и концептуальную, оценочную и эмоционально-экспрессивную функции. Многие из них становятся репрезентативными знаками эпохи. Например, такие выражения, как «информационный пузырь», «цифровой двойник», «умная среда», обладают высокой частотностью и закреплённостью в различных дискурсивных сферах. Семантика подобных единиц часто выходит за пределы буквального значения, формируя новые смысловые слои и вызывая у реципиента ассоциативные и концептуальные образы. Особую роль в распространении таких выражений играют медиатексты, где языковая игра, ирония и стилистическая экспрессия приобретают особую актуальность.

3. Механизмы формирования и интеграции УСК в систему языка Формирование УСК происходит поэтапно: от случайного или контекстуального словосочетания — к частотному языковому элементу с закреплённой структурой и функцией. Важным фактором является повторяемость в коммуникативных практиках, особенно в публичной и цифровой сферах. Особое место занимают кальки, заимствования и гибридные конструкции, отражающие влияние англоязычной медиасреды. Также распространены случаи переосмыслиния традиционных фразеологизмов, что придаёт высказыванию новизну, юмористический оттенок или оценочную



модальность. Таким образом, УСК становятся частью креативного потенциала языка и одновременно служат инструментом когнитивной экономии.

4. Стилистическая дифференциация и прагматическая направленность Новые УСК демонстрируют широкую стилистическую амплитуду: от официально-делового до разговорно-просторечного. В профессиональном дискурсе встречаются выражения вроде «логистика смыслов», «дорожная карта реформ», в интернет-среде — «мемная экономика», «лайкнуть проблему», «информационный фастфуд». Такие конструкции не только выполняют номинативную функцию, но и маркируют принадлежность к определённой речевой культуре, идеологии или сообществу. Прагматическая направленность УСК проявляется в их способности кодировать отношение говорящего, иронизировать, сглаживать или, наоборот, обострять оценку происходящего. В условиях информационного шума они выступают как средства усиления выразительности и акцентирования смысла.

Заключение

Современное языковое пространство характеризуется высокой степенью креативности, гибкости и чувствительности к изменениям. Новые устойчивые словесные комплексы являются отражением этой динамики. Они формируются под влиянием различных факторов: медиапрактики, интернет-коммуникации, культурной моды, социальной повестки. Включение таких единиц в активный лексикон свидетельствует о способности языка оперативно реагировать на вызовы времени. УСК одновременно являются маркерами когнитивных процессов, инструментами стилистического воздействия и индикаторами языкового сознания современного носителя языка.



Список литературы:

1. Алефиренко Н.Ф. Фразеология в системе современного русского языка. — Волгоград: Перемена, 1993.
2. Телия В.Н. Русская фразеология: семантический, прагматический и лингвокультурологический аспекты. — М.: Школа «Языки русской культуры», 1996.
3. Караполов Ю.Н. Русский язык и языковая личность. — М.: Наука, 1987.
4. Ахманова О.С. Словарь лингвистических терминов. — М.: Советская энциклопедия, 1969.
5. Национальный корпус русского языка. URL: www.ruscorpora.ru
6. СМИ Республики Узбекистан (Daryo.uz, Gazeta.uz, Kun.uz и др.)